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GØY PÅ JOBB: Første sesong 
av serien «Nepobaby» har ennå 
ikke hatt premiere, men 
Steenstrup allerede langt inne 
manuset til andre. At arbeidet er 
lystbetont, er det ingen tvil om.

må det være lov å være «bare» 
skuespiller også. Alle kan 
ikke skrive sine egne roller. 
Men for meg har det vært bra, 
siden det har gitt meg flere ben 
å stå på.

Hun tenker seg om.
– Slik var det også før jeg 

begynte å skrive. Jeg har hele 
tiden vekslet mellom humor og 
film og mer «seriøse» teater-
roller. At jeg aldri har vært 
 jålete på sånt, tror jeg har vært 
lurt.

– I hvilken grad kan du 
 takke «Pørni» for der du er 
karrieremessig i dag? 

– Jeg tror nok det har gitt 
meg litt kredibilitet og helt 
klart mange muligheter, ja. 

– Men nå er det altså snart 
slutt for «Pørni».

– Ja. Jeg har skrevet de to 
siste sesongene frem til at det 
skulle være en dundrende 
 finale, så det føles riktig å gi 
seg nå. Å forlate Pørni der hun 
havner på slutten av sesong 5.

– Når du ser tilbake, hva 

tror du den viktigste grunnen 
til seriens suksess har vært?

– Det er flere grunner til at 
den har truffet bredere enn jeg 
drømte om. For det første tror 
jeg mange kjenner seg igjen i 
familiedynamikken. Og så er 
det nok veldig mange som 
 føler at de kjenner en Pørni i 
virkeligheten. At de har en 
venninne, en tante, en mor 
 eller en kollega som er en 
Pørni. Eller – at de selv føler 
seg litt som en Pørni.

– Hvor mye har du felles 
med henne?

– Hun er nok mer sånn jeg 
skulle ønske at jeg var, enn  
jeg faktisk er. Jeg er nok mer 
konfliktsky enn Pørni, som er 
fullstendig uredd i møte med 
vanskelige situasjoner, både på 
jobb og hjemme. Hun er nok 
et slags forbilde for meg.

– Og for mange andre, 
åpenbart?

Steenstrup smiler. Stolt. Og 
med god grunn. For en tid til-
bake ble det kjent at flere enn 

før nå søker seg til helse- og 
sosialfagutdanning, som noen 
mener til dels kan skyldes 
 serien. Ja, det snakkes sågar 
om «Pørni-effekten».

– Det gjør ikke at jeg føler 
meg kjempeviktig, eller noe 
sånt, men det er selvfølgelig 
veldig tilfredsstillende med en 
sånn bi-effekt. Ja, det er veldig 
kult!

– Det er ikke så ofte at 
 barnevernsansatte blir helter i 
TV-serier?

– Nei, vi hører vel stort sett 
om dem når de får kjeft, når 
ting går galt eller at barne-
vernssaker ender i den euro-
peiske menneskerettsdom-
stolen i Strasbourg. Men i en 
dramaserie kan man løfte opp 
tjenesten og kanskje si noe om 
at det er ganske mange som 
får hjelp fra barnevernet.

– Et håndfast bevis på at 
kunst og kultur er viktig for 
samfunnet?

– Ja, jeg tror det. Mange, 
også vi som jobber med dette, 

har dessverre en tendens til å 
snakke ned effekten av det vi 
driver med. Hjernekirurgi er 
selvfølgelig viktigere, men 
 likevel.

– Kan Pørni dukke opp igjen 
i en annen sammenheng?

– Som min far pleier å si: 
Man skal aldri si aldri. 

STEINRIK FORRETNINGSKVINNE

For manusforfatter Steenstrup 
begynner det å bli lenge siden 
Pørni la beslag på mesteparten 
av tankevirksomheten hennes. 
For tiden er hun langt inni 
 hodene på rollegalleriet til 
«Nepobaby». Spesielt i den 
steinrike forretningskvinnen 
Margrete Bullmann, som hun 
selv spiller, og som er et gi-
gantisk sprang fra den eiegode 
Pørni, for å si det forsiktig.

– Jeg er ingen «method 
 actor», jeg blir ikke rolle-
figuren min på fritiden også. 
Begynner ikke å røyke hasj 
privat fordi rollen jeg spiller 
gjør det. Men siden jeg også 
har skapt Margrete Bullmann 
på papiret, sammen med 
 medforfatter Siri Seljeseth, 
blir akkurat det litt sterkere. 
Så under innspillingen i fjor 
kunne jeg begynne å tenke 
tanker av typen «men er ikke 
perleøredobber egentlig gan-
ske fint?» Og: «Er jeg ikke 
ganske fin i dress, da?».

– Er du det?
– Nei! Så nå har jeg to 

 dresser, sånne power suits, i 
skapet hjemme, som jeg aldri 
kommer til å bruke. Ha, ha!

– Når alt kommer til alt har 
du tross alt mer til felles med 
Pørni?

Steenstrup nikker sakte.
– Ja. Heldigvis. •

HJEMMET UKE 28/2025 13







Britt Vangsnes drømte om fire alpakkaer 
– nå har hun 85. Etter pensjonist- 

tilværelsen ble hun bonde på heltid  
i Tysvær utenfor Haugesund.

DYRA GIR OSS  
EN INDRE RO

Britt og Johnny Britt og Johnny  
oppfylte sin lodne drøm oppfylte sin lodne drøm 

TEKST OG FOTO: Gunn Gravdal Elton
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SAMME DRØM: Britt og 
Johnny møttes i voksen alder. 
Det viste seg at begge hadde 
samme drøm om å eie en egen 
gård. Nå er Britt pensjonert og 
heltidsbonde.

 LUNDEGÅRD • ROGALAND  
– Det var kjærlighet ved første 
blikk, sier Britt Vangsnes og 
ser bort på ektemannen 
Johnny Ånderå.

Han ligger på alle fire ved 
siden av Sara og Y-king – to 
alpakkaer som prøver å pare 
seg. De trenger litt hjelp, og 
Johnny har fått den nødven-
dige erfaringen etter hvert.

Det er 11 år siden Britt og 
Johnny kjøpte sine første 
 alpakkaer. Planen var fire.  
Nå går 85 lodne dyr rundt på 
gården. 22 av disse er drektige 
og skal snart sette avkom til 
verden. De får gå i fred. 
Unghopper er derimot klare 
for paring, og nå følger de nys-
gjerrige ungdyrene spent med 
på det som skjer.

– Det tar gjerne 20 minutter 
før han er ferdig, sier Britt som 
forklarer den intense lyden 
 alpakka-hannen gir fra seg.

– Alpakkaen lager en lyd  
– vi kaller det for å orgle – 
som fremkaller eggløsning 
hos hunnen. Dette gjør at 
alpak kaene kan pare seg hele 
året, de er ikke avhengige av 
brunst eller sykluser. Vi kan 
derfor planlegge når vi vil ha 
fød slene, sier alpakkabonden  
som bare ville ha en hobby 
ved siden av arbeidet som 
 helsesykepleier. Men hobbyen 
ble omfattende. Nylig valgte 
hun som 62 åring å førtids-
pensjonere seg fra jobben i 
helsevesenet og er i dag bonde 
på heltid. 

Det var Haugesunds Avis 
som først skrev om Britt 
Vangsnes og Johnny Ånderå.

FALT PLADASK

– Vi drømte begge om å eie 
vår egen gård, og da vi var på 
dyrskuen i Lyngdal for 15 år 
siden, var vi solgt. Dette var 
dyrene vi ønsket oss. Men jeg 
ante ikke at det skulle bli så 
mange. Jeg tenkte vi kanskje 
skulle ha fire dyr, sier Britt 
som fremdeles kjenner på en 
dyp kjærlighet for hvert eneste 
av disse stille, myke alpak-
kaene. De spytter riktignok av 
og til, men det kan Britt leve 
godt med.

– Alpakkaene kan av og til 

være litt irriterte når de har 
crias, som babyene kalles. Da 
kan de spytte for å passe på at 
vi eller andre alpakkaer ikke 
kommer for nær avkommet. 
Det hender vi må tåle litt grønt 
mageinnhold fra en og annen 
alpakka.

I dag har Britt og ekte-
mannen Johnny Ånderå 250 
mål jordbruksareal og utmark. 
De 85 alpakkaene er spredt på 
forskjellige steder. Ungdyrene 
går på jordene hjemme på 
Lundegård i Aksdal. De voks-
ne hanndyrene er på en slags 
støl i skogen, mens de drektige 
dyrene får være i fred ved 
stallen.

– Det hender jeg går opp til 
dyrene som holder til i skogen, 
bare for å finne roen. Da sitter 
jeg bare her midt i flokken og 
finner en indre fred. 

HAR ANGRET

Britt kjenner hver eneste 
 alpakka. De har sin egen per-
sonlighet og er ulike å se til. 
Alle har selvsagt navn, som 
Prosecco, Anny, Chaplin, 
Chanel og Charlie, En er 
 albino og døv. Han heter 
Beethoven. Mens Marcus er 
en av Britts favoritter. Nå 
kommer han bort til Britt og 
gnir snuten inn mot henne. 

– De skiller seg fra hveran-
dre i væremåte og på utseen-
det, og jeg kjenner igjen alle 
sammen. Jeg har tross alt fulgt 
dyrene hver dag helt siden 
 fødselen, sier Britt som kan 
navnet på alle alpakkaene sine.

Selv om Britt sier hun fin-
ner ro og fred sammen med 
dyrene, innrømmer hun at det 
til tider også kan være uvanlig 
mye arbeid.

– Det har vel hendt at jeg 
har angret. Det kan være tun-
ge dager og tunge perioder 
innimellom, med sykdom og 
nyfødte dyr som må mates 
med flaske, sier Britt som like-
vel har brettet opp ermene og 
fortsatt som hardtarbeidende 
pensjonist. Kjærligheten til 
dyra og livet som gårdbruker 
er en livsstil hun trives med. 

– Jeg prøver å overtale 
Johnny til å pensjonere seg 
også. Det var tross alt han som 
overbeviste meg om å kjøpe 
denne gården og flytte hit. Jeg 
lot meg overtale og angrer 
ikke på det i dag.

DRENG FOR KONA

Ektemannen Johnny nøler litt. 
61 åringen har egen bedrift i 
Stavanger hvor paret bodde før 
alpakkaene. Men å kjøpe en 
gård i Stavanger-regionen, ble 
for kostbart. Det var nærmest 
umulig å finne en gård som 
egnet seg. Da Johnny utvidet 
søket til regionen rundt 

Det hender jeg går opp til dyrene 
som holder til i skogen, bare for å  
finne roen. Da sitter jeg bare her midt 
i flokken og finner en indre fred. 
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OMSORG: Hjernen trenger 
pleie og omsorg, akkurat 
som resten av kroppen.

Visste du at hjernen din må utfordres og trenes for å holde seg 
frisk og rask? Her er hjerneforskernes oppgaver som får hjernen 
i toppform – og som kan hjelpe mot demens. 

S
elv om hjernen jobber 
hele tiden, går den for 
det meste på autopilot. 
Men med riktig trening 

kan du få fart på den, slik at 
du enkelt kan manøvrere 
 mellom alle utfordringene du 
møter i det daglige.

Kaja Nordengen er lege og 
hjerneforsker. Hun har skrevet 
flere bøker med fokus på 
 hjernehelse.

– Når vi lærer nye ting og 
utfordrer hjernen vår, danner 
vi nye forbindelser mellom 
nervecellene og dermed helt 
nye nervecellenettverk. 
Samtidig stabiliserer og styr-
ker vi de nervecelleforbindel-
sene vi allerede har. Alt du 
 lærer, både fysisk og mentalt, 
er i hovedsak hjernetrening, 
sier Nordengen.

TRIM HODET 
I TOPPFORM

Forskernes råd for å unngå demens: 

TEKST: Maria Haarbye ILLUSTRASJON: Lisa Kirsch og Getty Images 
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Vakre sommernegler
Velg den stilen som passer for deg

ER DU DEKKET?
Hvis du har en underliggende sykdom, 
er det viktig å sjekke at reiseforsikringen 
din dekker dette før du skal ut å reise. 
Forsikringen må dekke både varighet og 
hva slags type reise det er. Hvis forsi-
kringsselskapet mener at reisen er ufor-
svarlig og innebærer risiko for å bli syk, 
er det ikke sikkert forsikringen vil gjelde. 
Prat med legen din hvis du er usikker. 

KILDE: KRY.NO

HETESLAG
Nok drikke er viktig for å unngå 
overoppheting i varmen. Ved 
heteslag er det viktig å få i seg 
drikke som inneholder elektrolyt-
ter, som Farris eller sportsdrikker, 
forutsatt at man klarer å drikke. 
Unngå alkohol og koffeinholdige 
drikker som er vanndrivende.

KILDE: RODEKORS.NO

Å ha velstelte hender har mye å si for 
vel været, enten det er hverdag eller fest. 
Og om sommeren er det ekstra gøy å 
leke seg med farger eller pynt på neglene. 
Her er noen tips: 

FARGER: Om sommeren kler vi oss 
mer fargerikt, og det kan være fint med 
sterke farger på neglene. Velg en av 
sesongens trendfarger, eller gå for den 
fargen som matcher antrekket eller som 
du liker best. 

DEKOR: Hvis du har neglelakk i  flere 
farger, er det enkelt å lage søte blomster. 
Det eneste du trenger er såkalt dotting 
tools, som er verktøy for å lage negle-
design. Fil neglene i den fasongen du 
ønsker og legg på et lag med underlakk. 
Gjør klar de fargene du ønsker å bruke i 
små klatter på et lite fat. Mal små prik-

ker i sirkel, som bladene på en blomst, 
på neglen ved hjelp av verktøyet. Legg 
en annen farge i midten av sirkelen. 
Fortsett med neste negl, så fort lakken 
har tørket. Når alle blomstene har tørket 
legger du et lag med topplakk.

KRYSTALLER: Lakk neglene med 
Glazed donut nails som er en naturlig 
manikyr forsterket med perlemorskim-
rende pigmenter. Deretter limer du på 
små krystaller. 

FUNKY FRENCH: Den tradisjonelle 
varianten har en klassisk hvit kant 
ytterst på neglen. Hva med å bytte ut det 
hvite med en fin farge? 

KUNSTIGE NEGLER: Husk at det 
går an å jukse seg til lekre negler.

Bare den fortjener 
makt som daglig 
rettferdiggjør den.

DAG HAMMARSKJÖLD

VISSTE DU
… at hvis du har mer vannmelon enn 
du greier å spise kan du skjære den i 

terninger og fryse ned? Supert å  
bruke i drinker, fruktbowle og iste.

KILDE: RESTEMAT.NO

TEKST: Sidsel Jøranlid

Smått og  
godt om helse 

og livsstil

FOTO: Getty Images

KILDE: KICKS.NO/LYKO.NO

LEV VEL
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Har du husket alt?
Det er lett å glemme noe når feriekofferten skal pakkes

VEIEN TILBAKE
Pasienter som er innlagt for døgnre-
habilitering etter hjerneslag, bør få mini-
mum tre timer målrettet trening fem 
ganger i uken. Det er Helsedirektoratets 
nyeste anbefalinger for denne pasient-
gruppen. Intensiv og målrettet trening er 
viktig etter et hjerneslag og gir både 
funksjonsforbedring og bedre livskvalitet 
for den som er rammet.

KILDE: HELSEDIREKTORATET.NO

FRISK PUST
Årsaken til at vi gjerne våkner 
med en vond smak i munnen og 
«morgenånde» skyldes bakterie-
veksten som har pågått gjennom 
natten. Derfor er det viktig å 
 pusse tennene før eller etter 
 frokost for å fjerne bakteriene, og 
dermed lukt.

KILDE: NHI.NO

TRENING I FERIEN
Det går fint an å holde på formen selv 
om det er ferietid og treningssenteret 
er sommerlukket. Få med deg familie-
medlemmer eller venner og bruk 
om givelsene der du er. Finn en park 
hvor dere kan trene styrkeøvelser, løpe 
i trapper, eller bruk naturen. Er dere på 
fjellet er det nok av motbakker for 
intervalltrening. Og ved kysten kan 
dere løpe på stranden eller svømme. 

KILDE: VOLVAT.NO

Pass og billetter ligger klart, klærne er 
på plass i kofferten og det samme er 
bøkene du skal lese på stranden. Skal du 
til utlandet, er det ekstra kjedelig å 
glemme noe. For det å måtte bruke 
feriebudsjettet på noe som ligger igjen 
hjemme, føles ekstra kjedelig. Her er 
huskelisten over tingene vi ofte glemmer:

ADAPTERE OG LADERE TIL 

MOBILTELEFONER OG PC-ER:  
Vær klar over at landene har ulike kon-
takter og strømuttak. Du trenger derfor 
an adapter tilpasset det landet du skal 
besøke. 

BADESKO: Det er ekstra viktig å 
unngå kutt og skader i utlandet. Å bruke 
badesko når man bader kan derfor være 
lurt. 

PARAPLY OG REGNTØY: Det hen-
der dessverre at det regner selv om man 

er på ferie. Viktige telefonnummer:  
Hvis noe skulle skje mens du er i utlandet, 
er det greit å ha en lapp med nummeret/
kontaktperson til forsikringsselskap, 
bank, alarmselskap, nabo osv. 

BADEHETTE: Enkelte steder har 
krav om badehette hvis man skal opp-
holde seg i bassenget. 

SNORKLEUTSTYR/SVØMME-

BRILLER/BADELEKER: Enten du 
skal snorkle eller leke i vannet, kan det 
være lurt å ta med utstyret hjemmefra. 

PENGEBELTE: Å ha verdisakene  
tett innpå kroppen er fortsatt et godt råd 
når man er i utlandet for å unngå lom-
metyver. 

TOALETTSAKER/MEDISINER/

BLEIER: Tenk igjennom hva du og 
familien bruker i hverdagen.

KILDE: VING.NO

10
Rekene vi kjøper i ferskvaredisken i 

Norge og koser oss med om sommeren 
er såkalte dypvannsreker. De lever på 
70 til flere hundre meters dyp og kan 

bli opptil ti år gamle.
KILDE: HAVFORSKNINGSINSTITUTTET

VISSTE DU
… at solbrent hud ikke bør dekkes 
med makeup? Den kan inneholde 

 kjemikalier som kan gi hudreaksjoner  
på skadet hud og vil dessuten tette 

 porene og hindre naturlig  
luftavkjøling. 

KILDE: VOLVAT.NO





Det viktigste i livet er å 
vise respekt for andres tro og 
overbevisning, om den ikke 
er fanatisk og undertryk-
kende. Jeg misunner deg din 
barnetro, Marit, og er glad på 
dine vegne. Behold den og 
lev inkluderende og trygt 
 videre.

Hilsen Lita

JEG VALGTE Å 
STOLE PÅ HAM
Vi har nylig feiret sølvbryllup. 
I gjestenes taler ble vi beun-
dret og berømmet for vårt 
gode ekteskap. I mitt stille 
sinn tenkte jeg at ekteskapet 
vårt kunne vært dårlig, eller 
over for lengst, hvis jeg ikke 
hadde tatt et aktivt valg om 
å stole på mannen min. I 
mange år slet jeg nemlig 
med mindreverdighetsfølelse 
og sjalusi, men heldigvis for-
søkte jeg klokelig ikke å vise 
det.

Mannen min er en svært 
utadvendt, godt likt og sjar-
merende type, men han har 
aldri vist annet enn at det er 
meg han er glad i. Han har 
gode venner, blant annet 
 flere barndomskamerater, og 
i alle år har han møtt disse 
«gutta» jevnlig. Noen ganger 
er vi damene med, men han 
og vennene vil også ha sine 
turer og kvelder alene.

Da han for noen år siden 
kjøpte seg motorsykkel og 
meldte seg inn i en motor-
sykkelklubb, kjente jeg hvor-
dan den gamle usikkerheten 
og sjalusien flammet opp 
igjen. Selv om dette var en 
gutteklubb, dro de jo rundt 
på stevner og bodde på ulike 
hoteller, og på hoteller er det 
jo damer og fristelser, tenkte 
jeg. Men også denne gang 

tiet jeg og valgte å stole på 
ham.

Jeg hadde jo også min 
 fulle frihet til å omgås mine 
venninner, dra på jenteturer 
og dyrke mine interesser, 
uten at jeg var utro av den 
grunn! Altså måtte jeg  
også fortsette å vise ham 
 tillit.

Nå er vi i 50-årene og har 
aldri hatt det bedre sammen. 
Min erfaring er at sjalusi og 
mistillit kan motarbeides i 
stedet for å dyrkes.

Hilsen Fornøyd kone

 
LANGT HÅR?
For en tid siden hadde vi et 
innlegg der «Kortklipt» 
mente at kvinner over 60 år 
ikke skulle ha langt hår.

Her er to svar: 

MORALPOLITI?
Jeg lurer på om vi har fått  
et eget moralpoliti i Norge? 
Selv klarer jeg ikke å forstå 
hvorfor man offentlig skal 
være nødt til å kritisere at 
godt voksne kvinner har 
langt hår. Videre kritiseres 
det at så mange ungdommer 
tatoverer seg, det er også 
forkastelig. Hva blir det nes-
te? At kvinner som er over 
50 år skal måtte ha skjørte-
lengden til under knærne? 
Og ikke må de kle seg i tran-
ge bukser eller ettersittende 
gensere – for de må jo for all 
del ikke tro at de er 30?

Overvektige kvinner må  
ha heldekkende badedrakt, 
bikini er fy-fy. Og menn over 
50 år bør ha kort hår, ikke 
langt hår i hestehale.

Ikke alle er i A4-format, 
som man sier. Vi har forskjel-
lig smak, tanker og ønsker, 
og det mener jeg man bør 
akseptere og forstå. Hva jeg 
synes er flott og vakkert,  
kan andre synes er håpløst. 
Dersom ingen spør om din 
eller min mening om noe, bør 
vi holde den for oss selv. 
Slutt med å fortelle andre 
uoppfordret hva du tenker og 
mener om dem, dersom de 
ikke selv ber om din opprik-
tige mening.

At et godt,  
kristent  

menneske blir 
stilt til ansvar 
for korstog og  
heksebrenning 

er ufattelig.

Tatovering er forresten en 
eldgammel tradisjon.

Hilsen Sissel

HELT ENIG
Jeg er helt enig med «Kort-
klipt» når det gjelder langt 
hår på eldre. Når jeg ser folk 
60 + komme med skulder-
langt hår, mer eller mindre 
grått, synes jeg det er ekkelt.

Eva skriver at det er man-
ge mannfolk som kler langt 
hår, det er jeg langt fra enig i. 
Når mannfolk godt opp i åra 
kommer med hestehale, ser 
det bare helt latterlig ut. Eva 
undres over om «Kortklipt» 
egentlig ønsker seg langt 
hår. Det er nok ikke tilfelle. 
En må kunne være negativ 
til saker og ting, uten at det 
har noe med hva en ønsker 
selv.

Jeg er selv godt opp i åra, 
har fremdeles tykt og fyldig 
grått hår, men det kunne 
 aldri falle meg inn å ha skul-
derlangt hår.

Eva oppfordrer «Kortklipt» 
til å prøve å finne ut hvorfor 
hun blir så rasende når hun 
ser langt hår. Dette har hun 
redegjort for i innlegget hun 
skrev. Kortklipt er ikke imot 
langt hår, men at folk godt 
opp i åra går med langt, 
 flagrende hår irriterer henne. 
Det samme gjør jeg.

Hilsen Enig med Kortklipt

 
«FRI TIL Å VÆRE 
HJEMME»
Jeg vil gjerne svare på 
 Synnøves innlegg «Fri til å 
være hjemme».

Du skriver at du har mistet 
reiselyst på grunn av din 
 autoritære ektemann som 
bestemte alt. Jeg har levd i 
et lignende forhold i mer enn 
20 år. Jeg kunne aldri reise 
noen sted alene, ikke engang 
til behandling på sykehus.

Etter at jeg ble skilt, reiste 
jeg til Syden sammen med 
en venninne. Jeg kan love 
deg at det var det mor-
somste jeg hadde opp-
levd til da. Endelig fri 
til å gjøre som jeg 
ville på egen 
hånd! Jeg tror 

jeg lo mer på de to ukene 
enn jeg hadde gjort i hele 
mitt samliv.

Dersom du har råd til det, 
anbefaler jeg absolutt en 
 reise sammen med familie 
eller en venn.

Ikke la bitterhet fra for-
gangen tid ødelegge for 
fremtidige opplevelser.

Hilsen reiseglad

 
«NY KOMFYR»
Grete skrev at hennes mann 
vil ha induksjonstopp på ny 
komfyr. Hun mente at han 
skulle la være å blande seg,  
i og med at det er hun som 
lager mat.

Her kommer et svar:

HELLER GAMMEL-
DAGSE KOKEPLATER
Eneste fordelen med induk-
sjonstopp er at platen blir 
varm nesten med det sam-
me. Vi har det, men jeg har 
ofte hatt lyst til å bytte den 
ut! Jeg føler at jeg har måt-
tet lære meg å lage mat på 
en ny måte. Skrur du ned 
varmen på en plate, risikerer 
du at en annen panne foss-
koker! Dette har ikke menn 
greie på, utenom de som 
kokkelerer selv. Dessuten  
– se bare hvilke kokeplater 
proffe kokker har.

Du skriver ikke noe om 
hvor gammel du er; jeg fikk 
min nye koketopp da jeg var 
59 år – så matlagingen var 
godt innarbeidet. Hadde  
jeg visst da, det jeg vet nå, 
hadde jeg kjøpt skikkelig, 
gammeldagse kokeplater.

Lykke til med valget!
Hilsen matmor
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De var i festlig lag sammen med flere bekjente den kvelden hun 
oppdaget en ny side ved mannen hun hadde levd sammen med 

i to tiår. Nå gjaldt det å legge en slagplan for fremtiden …

M
ia hadde kjent seg 
ensom en god 
stund. Hun hadde 
lenge gått rundt og 

kjent på en følelse det var 
umulig å skyve bort, på tross 
av at hun og Erlend bodde 
under samme tak. Hvor lenge 
var det siden hun hadde gledet 
seg til å komme hjem til en 
mann som hadde for vane å 
barrikadere seg inne på konto-
ret så fort han hadde hevet i 
seg middag? Hvis han ikke 
sank ned i sofaen med nesen i 
telefonen og ga seg til å surfe 
rundt som en annen tenåring. 
Det med telefonen var forres-
ten det verste, nå som den ekle 
mistanken hadde fått fotfeste.

Mia hadde ikke for vane 
å lytte til samtalene Erlend 
hadde med vennene sine, men 
denne gangen hadde hun til-
feldigvis stått bak den brede 
ryggen hans mens hun ventet 
på at toalettet hos vertinnen 
skulle bli ledig. De var i fest-
lig lag sammen med flere be-
kjente den kvelden hun opp-
daget en ny side ved mannen 
hun hadde levd sammen med 
i to tiår.

Erlend var sannsynligvis  
ikke klar over at hun sto og 
lyttet da han begynte å legge  
ut om den gamle klasseven-
ninnen som hadde sendt 
ham en venneforespørsel på 
Facebook. En forespørsel han 
hadde godtatt uten å nøle, etter 
det som Mia hadde fått med 
seg. Forbauselsen kunne ikke 
ha vært større. Erlend hadde 
for lengst gjort det klart for 
henne at han sjelden eller  aldri 
var innom et forum det var 

umulig å forstå seg på, dermed 
var det merkelig å høre ham 
stå der og legge ut.

Nå var de negative ytrin-
gene tydeligvis glemt. Med 
iver i stemmen fortalte han 
om denne Rita, som han visst-
nok hadde hengt sammen med 
de tre årene de gikk i samme 
klasse på ungdomsskolen. 
Klassevenninnen hans hadde 
tydeligvis ikke forandret seg 
nevneverdig i løpet av årene 
som hadde gått, i og med at 
han hadde kjent henne igjen 
med det samme han fikk se 
bildene hun hadde lagt ut av 
seg selv på Facebook.

Mia hadde rukket å få med 
seg at denne Rita var nyskilt 
og hadde tre barn, før hun 
snek seg inn på toalettet for 
å fordøye opplysningene som 
ikke var ment for hennes ører.

N
este morgen stilte Mia seg 
opp foran det store speilet 

på badet for å studere seg selv 
fra alle vinkler og kanter.  
Dette på tross av at hun sto i 
fare for å komme for sent på 
jobb. Det hun så var en person 
som var i ferd med å passere 
middagshøyden. En kvinne 
som menn sannsynligvis ikke 
så på som attraktiv, lenger. 
Uten at det hadde spilt noen 
overordnet rolle.

Det myke sommerlyset som 
smøg seg inn gjennom vinduet 
var ikke i stand til å skjule et 
forfall hun ikke hadde reflek-
tert over før nå. Denne gan-
gen ble alt studert med kritisk 
blikk. Kråketærne rundt øy-
nene var blitt markante i løpet 
av vinteren. Og håret, som hun 

ikke hadde fått stelt og klippet 
på en evighet, lignet mest av 
alt på et forlatt fuglerede.  
For ikke å snakke om ekstra-
kiloene som hadde sneket seg 
på i løpet av vinteren.

Stress og mas på jobben 
hadde ført til et forfall hun 
ikke hadde heftet seg ved før 
hun fikk høre om denne Rita, 
som hun hadde sjekket opp 
neste dag. Synet av den livs-
friske kvinnen hadde vært 
nedslående. Rita var av den 
slanke og veltrente typen.

Som om ikke det var nok, 
var hun innehaver av et strå-
lende smil. Hun var av den 
 typen som mannfolk flest 
sannsynligvis lå langflate 
 etter, dermed var det bare å 
håpe at hun ville bli snappet 
opp igjen ganske snart. 

M
ia, som vanligvis var en 
åpen person, nevnte 

ingenting om den merkelige 
samtalen hun hadde overhørt 
den kvelden. Tanken på at 
Erlend skulle få det for seg at 
hun var sjalu, fikk henne til å 
holde seg i skinnet, noe som 
ble vanskeligere etter som 
ukene gikk. Nærheten hun 
hadde hungret etter, forsvant 
lenger og lenger ut av syne.

Stadig vekk travet Erlend 
inn i et annet rom med tele-
fonen i hånden, og hver gang 
ble Mia sittende igjen og 
 kikke etter ham med klump i 
halsen, mens tankene for frem 
og tilbake. Tanker som stort 
sett dreide seg om Rita.

Dette kunne ikke fortsette 
lenger. Hun måtte gjøre noe, 
men hva? Hadde hun fått 
seg til å snoke i telefonen til 
Erlend, ville hun sannsynlig-
vis ha funnet svaret der, men 
tanken på å gjøre noe slikt 
bød henne imot.

E
n kveld, mens Mia spaser-
te gjennom nabolaget og 

nøt duftene fra syriner og 
hegg som hang over hvitmalte 
stakittgjerder, fikk hun en idé. 
Om et par uker ville Erlend 
fylle år. Hva om hun overras-
ket ham med en langstrakt 
helgetur for to? Hun måtte for-
berede ham først, i så fall. 
Transportselskapet han drev, 
hadde dyktige medarbeidere 
han fint kunne overlate ansva-
ret til, så lenge han fikk et var-
sel på forhånd. De behøvde 
ikke å reise langt av sted. Mia 
visste nøyaktig hvor turen 
skulle gå.

Hun og Erlend hadde fått 
låne den vesle hytta hun tenk-
te på, flere ganger før, men nå 
var det lenge siden de hadde 
vært der, på tross av at Bitten, 
venninnen hennes, stadig var 
på tilbudssiden. Det var der  
de hadde tilbrakt hvetebrøds-
dagene, hun og Erlend.

I et soverom som hadde 
inneholdt en seng som knir-
ket gudsjammerlig så fort de 

Blomster  
i håret

Dette kunne 
ikke fortsette 

lenger. Hun  
måtte gjøre noe, 

men hva?
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rørte på seg, hadde de ligget 
tett omslynget om kveldene. 
Fremdeles var minnene sterke. 
Når Mia lukket øynene, så hun 
for seg en stekende sol og salt 
sjøvann. Lange dovne elskovs-
stunder som hun hadde sett 
tilbake på med stor glede. Nå 
var det vemodet som rådde. 
Tenk om de kunne ha gjen-
opplevd en flik av den perfekte 
uken, hun og Erlend? En uke 
ingen av dem ønsket skulle ta 
slutt mens den sto på. En aldri 
så liten reprise av det de opp-
levde, ville kanskje få Erlend 
til å innse at det var på tide å 
ruske opp i forholdet.

M
ia forsøkte å ikke la seg 
påvirke av den lunkne 

holdningen som Erlend la for 
dagen da hun innviet ham i 
planen.

– Det passer egentlig vel-
dig dårlig akkurat nå, sa han. 
– Hadde du spurt meg på for-
hånd, ville jeg ha foretrukket 
å vente til sommerferien. Men 
ok, jeg skal forsøke å finne en 
medarbeider som kan stå an-
svarlig.

Ordene ble sittende fast i 
halsen på Mia. Ord som hand-
let om hvor fint de skulle 
få det nå som de ville få en 
sjanse til å gjenoppleve hve-
tebrødsdagene. Hun svelget 
skuffelsen som la seg som et 
blylodd i brystet. Hun sa til 
seg selv at alt ville ordne seg 
så fort de kom frem til hytta, 
selv om hun ikke trodde på 
det. Det var nesten så hun an-
gret på hele greia.

N
å var de snart fremme. 
Bilen snodde seg frem 

langs en vei som var like  
smal og kronglete som Mia 
husket.

– Se på nyperosene, sa hun. 
– Jeg leste et stykke i avisen 
her om dagen. Det er visst 
forbudt å plante buskene her 
i landet, i og med at de ikke 
tilhører vår naturlige fauna. 
Målet er visst å utrydde dem. 
Jeg er glad for at nyheten ikke 
har nådd ut hit.

Erlend snudde seg mot hen-
ne og smilte. I neste øyeblikk 
trakk han inn luktene som 

smøg seg inn gjennom det 
halvåpne bilvinduet.

– Enig, sa han. – Det skal 
faktisk bli fint å slappe litt 
av for en gangs skyld. Senke 
skuldrene og nyte livet.

Livet, sa han. Ikke henne. 
Men det var ikke noe å henge 
seg opp i. De hadde med seg 
ingredienser til minst to gode 
middager i bilen. Pluss et par 
flasker vin. Alt lå til rette for 
en perfekt helg.

D
a de kom frem, hadde 
solen gjemt seg bak mør-

ke skyer. Like etterpå høljet 
regnet ned, dermed måtte de 
løpe frem og tilbake for å få 
innlosjert bagasjen. Det enkle 
måltidet ble inntatt i taushet, i 
og med at de var slitne begge 
to. Erlend stupte i seng like 
etter klokken syv, og der ble 
han liggende, til tross for at 
han hadde planlagt å ta en 
liten lur. Mobilen, som han 
hadde tatt med seg inn på 
soverommet, ga stadig fra seg 
meldingslyder han heldigvis 
ikke oppfattet.

Solen tittet frem like før den 
sank ned i vest. Den rakk så 
vidt å gi fra seg litt varme før 
den forsvant ut av syne igjen. 
Mia ga seg til å rusle frem 
og tilbake langs den regnvåte 
stranden. Slo seg ned på et 
glattskurt svaberg for å lokke 
frem følelsen synet av havet 
hadde pleid å gi henne, men 
det var umulig. Erlend hadde 
knapt sett på henne før han 
tumlet i seng. Nå lå han sann-
synligvis og snorket så det 
durte i veggene. Best å legge 
seg i stuen i natt, kanskje.

D
a Mia våknet opp, var det 
lyst rundt henne og stille i 

hytta. Hun snek seg bort til 
vinduet på bare føtter. Fikk 
øye på Erlend, som sto nede 

ved vannkanten og snakket i 
telefonen. Med ett snudde han 
seg og kikket opp mot vinduet 
der hun sto. Han så henne 
tydeligvis ikke i gjenskinnet 
fra solen. Det var noe annet 
han så. Noe som befant seg for 
hans indre blikk. Smilet som 
lå om munnen, var stort og 
guttaktig. Kroppsholdningen 
fremviste en iver det var lenge 
siden hun hadde sett hos ham. 
Var det Rita han snakket med? 
Var det hun som fikk frem 
gutten i mannen?

Mia snek seg bort til sofaen, 
igjen. Hun ble liggende og 
kikke opp i taket mens hun 
formet setningene som måtte 
sies så fort Erlend kom inn. 
Hun var så langt inne i sin 
egen tankeverden at hun skvatt 
til da det gikk i døren. Til 
tross for forsettet om å snakke, 
feiget hun ut.

Hun snudde seg mot veggen 
da Erlend kom inn i stuen. En 
liten utsettelse, det var alt hun 
behøvde. Erlend stanset opp 
midt på gulvet. Ble stående  
og betrakte henne, det kunne 
hun kjenne med hver fiber i 
kroppen. Der forsvant han om-
sider ut på kjøkkenet. Ga seg 
til å skramle med stekepannen 
mens han plystret falskt og 
skjærende. Han oppførte seg 
som en forelsket mann.  
En mann som helst ville rope 
det ut for all verden. Snart 
drev lukten av stekt bacon ut 
i stuen der Mia lå. Tvers gjen-
nom en lukket dør som ikke 
var i stand til å skjule Erlends 
gode humør.

De slo seg ned ved frokost-
bordet da maten var ferdig. 
Erlend hadde virkelig gjort 
seg flid med borddekkingen, 
denne gangen. Baconet var 
sprøstekt, eggerøren smakte 
bedre enn noen gang før. Var 
det den dårlige samvittigheten 
som hadde drevet ham til å yte 
sitt beste?

– Forsyn deg, sa Erlend.  
– Jeg håper du er sulten. Det 
er noe jeg må fortelle deg,  
forresten. Men det kan vente 
til etterpå.

– Nei, sa Mia med tynn 
stemme. – Jeg vil gjerne vite 
det nå.

Hun la fra seg kniv og gaf-
fel og lente seg tilbake. Møtte 
et blikk som merkelig nok 
ikke så ut til å være det spor 
skyldbetynget, og det var da 
det begynte å demre for henne 
at hun kanskje hadde misfor-
stått. For dette blikket kjente 
hun. Det var et blikk som for-
talte at hun var elsket. Et blikk 
hun ikke hadde ventet å få fra 
den kanten flere ganger.

Da ettermiddagen kom, 
slo de seg ned på det glatt-
skurte svaberget. Satt tett 
inntil hverandre mens de nøt 
strålende fra en synkende sol. 
Mia var ergerlig og glad på 
samme tid. Hvorfor hadde 
ikke Erlend fortalt om pro-
blemene som hadde ridd ham 
som en mare det siste året? 
Transportfirmaet hadde stått 
på nippet til å gå dukken like 
før redningen kom nå i dag 
tidlig. I form av en ordre han 
hadde vunnet i konkurranse 
med flere andre tilbydere.

– Alt kommer til å ordne 
seg, sa Erlend. – I hvert fall i 
overskuelig fremtid. Jeg er lei 
meg for at jeg har holdt pro-
blemene for meg selv, men du 
vet hvordan det er. Jeg vil helst 
ordne opp uten innblanding. 
Men denne gangen var det på 
hengende håret, det må jeg 
innrømme.

Mia snudde seg mot ham og 
kikket ham inn i øynene.

– Jeg vil gjerne bli invol-
vert neste gang det skjer noe 
lignende, sa hun. – Hvis det 
blir noe neste gang. Jeg har 
også tenkt i det siste, ser du. 
Jeg har tumlet med så mange 
rare tanker. Tanker som blant 
 annet har gått ut på at du var 
lei av meg.

– Lei av deg, sa Erlend.  
– Hvor har du det fra?

I neste øyeblikk bøyde han 
seg frem for å gi henne et 
kyss. Et kyss som fikk gamle 
minner til å strømme gjennom 
kroppen. I morgen ville hun 
lage en blomsterdekorasjon av 
nyperoser. En kreasjon som 
skulle plasseres i en hårmanke 
som kunne ha trengt en skik-
kelig hårklipp. Men det hastet 
ikke. Det eneste som hastet 
nå, var å nyte øyeblikket. •

– Jeg har gått 
med tanker om 

at du kanskje 
var lei av meg.
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Det var en strek i regningen at Sigvart fikk hjertetrøbbel 
og kreperte. Heldigvis var skjulestedet tømt for tjuvgods, 
bare skipssekken som de tre hadde spart på i snart 15 år, 
gjensto. Nå hastet det å sikre byttet!

S
igvart er dau! forkynte 
Egil på telefon fra 
bobilen. Han befant 
seg på en rasteplass et 

sted mellom Fredrikstad og 
svenskegrensen. – Jeg fikk 
nettopp nyss om at han sloknet 
for et par dager siden. Vi må 
møtes snarest mulig, jeg er på 
vei hjemover nå!

Martin lot det synke inn. 
Kameraten hadde altså takket 
for seg uten det minste hint til 
de andre to om at det gikk mot 

slutten. Det var altfor tidlig, 
selv om de var godt voksne. Så 
hadde kanskje det fatale kom-
met litt brått på? De hadde for 
så vidt ikke stått hverandre 
spesielt nær, det var mange år 
siden de møttes jevnlig. Det 
siste året hadde de knapt sett 
hverandre. Hverken Martin eller 
Egil var blant dem som ville 
bli holdt orientert om endret 
helsetilstand. Nå som Sigvart 
ikke var i stand til egenhendig 
å spre det triste budskapet, sto 

sannsynligvis de to helt ned-
erst på en sånn liste.

Sigvart, Egil og Martin 
hadde operert sammen i man-
ge år i det småkriminelle mar-
kedet, og de hadde derfor en 
omfattende og lyssky felles 
historie. På det meste hadde 
de gjennomført ett raid i må-
neden, men det hadde gradvis 
blitt mindre. Det som hadde 
startet som en slags hobby-
geskjeft, nærmest som gutte-
streker, hadde etter hvert blitt 

en fulltidsjobb, noe de ble av-
hengige av, noe som ga livet 
spenning. Dette skulle ingen 
andre vite om, derfor hadde 
de som oftest møtt hverandre 
i det skjulte. Sigvart var den 
eldste – eller rettere; han  
hadde vært den eldste, nå var 
han jo borte. Han var ikke  
lenger en av gutta.

– Du er der, ja? Egil kremtet 
i telefonen, som om han ville 
forsikre seg om at Martin fort-
satt var tilkoblet.
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– Vi holder oss vel unna  
bisettelsen?

– Tja, svarte Egil. – Sigvart 
er jo uansett ikke der, spiller 
ingen rolle for ham. Men kan-
skje vi bør vise enken litt sånn 
siste respekt?

– Det er den døde som skal 
vises en siste respekt, korri-
gerte Martin tørt.

– Ja vel, men hun trenger 
vel også litt omtanke? For  
høflighets skyld, om ikke 
 annet?

– Hun forventer ikke det,  
sa Martin. – Hun vet knapt 
hvem vi er og tenker nok på 
helt andre saker enn oss to når 
kisten senkes. Sannsynligvis 
står elskeren hennes få meter 
fra henne, og de bare venter på 
å få seremonien overstått.

– Såpass?
– Det er jo ingen hemmelig-

het, Egil, at Edith har hatt en 
elsker i flere år. Sigvart visste 
også om det. Han godtok det 
vel fordi hun var så mye yngre 
enn ham.

De ble tause begge to.
– Vi må få tak i skipssekken.
– Ja.
– Hvordan fikser vi det?
– Jeg må tenke litt. Ringer 

deg i kveld, går det greit?
– Ok, svarte Egil.

M
artin nippet til glasset 
med gin. Den var av 

simpleste merke, men var blitt 
en godt etablert tradisjon i 
mørke sensommerkvelder. Nå 
var høsten allerede på hell, 
men det var ennå mildt nok til 
å sitte ute ved epletreet, i hvert 
fall når han hadde på seg den 
varme jakken.

Det gamle treet bugnet ikke 
lenger av saftig frukt, sånn 
som det gjorde da de ennå var 
to i huset. Det hadde sett sine 
bedre dager, akkurat som ham 
selv. Barken var mosegrodd 
og med få unntak lå løvet alle-
rede på bakken. Selv var han 
blitt grå og tynn i håret. Han 
visste godt at epletrær skulle 
beskjæres, men hadde stadig 
utsatt det til sesongen etter, til 
tross for at han jo var i utmer-
ket form og kunne håndtere en 
sag når som helst.

Etter at han brått ble enke-
mann for snart ti år siden had-
de livet stort sett fortonet seg 
som stillstand. Det var ikke 
nødvendigvis negativt at begi-
venhetene ikke lenger sto i kø, 
men han kjente seg en smule 
parkert. Selv ikke de små kri-
minelle sprellene kunne endre 
stort på det. De hadde dess-
uten trappet ned da Sigvart 
først fikk astma og deretter 
brakk beinet, for et par år si-
den.

Nå som Sigvart var borte, 
ville det nok ikke bli flere 
raid. Det kjentes som om lang-
siktig planlegging ikke lenger 
hadde noen hensikt, kanskje 
det omsider var tid for bare å 
nyte. Om fem år kunne han 
pensjonere seg fra jobben.

Han hadde kjent Sigvart i 
en snau mannsalder, Egil ikke 
fullt så lenge. De tre hadde 
spritet opp livet med å gjøre 
noen mindre brekk – ikke 
ofte, og aldri noe voldelig. De 
hadde aldri brutt seg inn fy-
sisk, aldri skadet en eneste lås. 
I stedet hadde de spesialisert 
seg på å oppspore ubevoktede 
øyeblikk.

Det startet som så mye an-
net i livet med tilfeldigheter, 
de hadde tatt med seg noe 
fra en åpen varebil fordi de 
trodde det skulle hentes for 
en bekjent, og så viste det seg 
at han allerede hadde hentet 
det han skulle ha – fra en bil 
som sto parkert et helt annet 
sted. Eskene viste seg å inne-
holde små importerte skinn-
varer, ikke lett omsettelig, 
men verdt å ta vare på. Sigvart 
hadde stilt garasjen til disposi-
sjon, der hadde han et avlukke 
skjult bak en stor stabel med 
ved, og der ble eskene plassert 
i påvente av bedre tider.

De hadde først blitt for-
bauset over hvor lett det var å 
forsyne seg av andres varer,  
hvis de bare fokuserte på 
transporten i stedet for lageret 
eller utsalgsstedet. Sjåførene 
var uoppmerksomme, ofte 
fullstendig uinteresserte i 
 varene de fraktet. Noen forlot 
til og med bilen ulåst mens de 
stakk innom en bensinstasjon 
for å spise en pølse. I utsøkte 
tilfeller sto varebilen der med 
åpen dør mens sjåføren tok 
seg en røyk i nærheten, eller 
var inne på lageret for å hente 
 eller levere.

D
et gikk ikke lang tid før 
de forsto at dette kunne 

bli en fin bigeskjeft. Mest for 
spenningens skyld, men inn-
holdet i kasser og esker var jo 
ikke helt uten interesse. De tok 
aldri mer enn ett kolli, og reg-
net med at i de fleste tilfellene 
ville det ikke være opplagt at 
noen hadde ranet lasten, men 
at avviket like gjerne kunne 
skyldes svikt i logistikken. 
Kanskje noen hadde telt feil. 
Sannsynligvis hadde de aldri 
blitt observert, heller. At sjå-
fører og lageransatte pådro seg 
et forklaringsproblem, kunne 
de tre fint leve med.

De møttes omtrent hver må-
ned for å oppsøke lasteramper 
og varebiler, hvor de kunne 
røske med seg noe. Etterpå 
dro de til Sigvarts garasje for 
å sjekke innholdet før de unte 
seg en øl på stamstedet.

Eskene inneholdt som oftest 
varer som ingen av dem hadde 
bruk for, og derfor ikke var 
interesserte i å ta med hjem. 
Lageret bak vedstabelen vok-
ste og ble stadig mer sammen-
satt. En dag fortalte Sigvart 
rolig at han hadde fått kontakt 
med en kar som var interes-
sert i å kjøpe varene, og sånn 
kom samarbeidet med heler-
Knut i gang. Han ble kontaktet 
når lageret hadde fått en viss 
størrelse. Gutta fikk oppgjør i 
kontanter. Det ble sjelden stør-
re summer enn at det forsvant 
i bensin- og pubregninger.

Fordi byttene var relativt 
beskjedne, ble tyveriene sann-

synligvis ikke politianmeldt. 
Ikke før det store ranet, da 
de på mirakuløst vis greide å 
rane en pengetransport, rik-
tignok en av de beskjedne. I 
et ubevoktet øyeblikk hadde 
de fått tak i en av koffertene 
uten i det hele tatt å bli sett. 
Deretter hadde de greid å åpne 
den uten å utløse noen form 
for sikkerhetsinstallasjon, den 
var ikke engang sikret med 
blekkpatroner for å misfarge 
sedlene. Tre millioner! Det 
desidert største varpet noen-
sinne! Nå var det ikke lenger 
snakk om guttestreker – de 
var blitt kriminelle.

Sigvart mente bestemt at 
pengene måtte gjemmes unna 
i minst 15 år fordi nummer-
seriene kunne spores så snart 
de nye sedlene kom i omløp. 
Sedlene ble døpt pensjonsfon-
det og flyttet over i en gammel 
og slitt, blå skipssekk, som 
Sigvart hadde tatt vare på helt 
siden han selv reiste til sjøs 
noen sesonger i yngre år. Den 
tomme pengekofferten hadde 
Egil kastet fra seg i en grøft 
da han kjørte bobilen sin mot 
Svinesund. Den ble funnet av 
politiet et par uker senere, og 
basert på hva avisene skrev, 
ble det antatt at ranerne hadde 
kommet fra utlandet.

M
artin ringte tilbake til 
Egil. De måtte få tak i 

skipssekken som lå bak ved-
stabelen i garasjen, og det 
 hastet sannsynligvis. Enken 
hadde trolig planer om å la 
elskeren flytte inn, og da ville 
det ikke ta lang tid før de sno-
ket i Sigvarts saker.

– Det skjer vel ikke før 
Sigvart har rukket å bli kald? 
innvendte Egil.

– Nå for tiden rekker visst 
ingen å bli kalde før verden  
går videre, kommenterte 
Martin tørt. – Gi meg én god 
grunn til at Edith skal ta seg 
god tid?

De måtte oppsøke henne, 
og det kunne ikke vente til 
 etter bisettelsen.

– Vi har ikke nøkkelen til 
garasjen, påpekte Egil.

– Kompis, for én gangs 

– Det er ingen 
hemmelighet at 

Edith har hatt 
en elsker i  

flere år.

38 HJEMMET UKE 28/2025



skyld må vi begå et inn- 
brudd.

– Vi er kanskje ikke så 
gode på akkurat det?

– Det er neppe vanskeligere 
enn å knuse det lille garasje-
vinduet, eller å brekke opp 
sidedøren. Hvis Sigvart ikke 
forsterket karmen, burde det 
gå rimelig greit.

– Jeg er nokså sikker på 
at den døren aldri ble låst 
med vanlig lås, men at den er 
hengslet innvendig, og at det 
er satt en slå eller to på inn-
siden av døren.

Jo, Martin så det for seg, 
det lå muligens to solide plan-
ker på tvers av døren. I så fall 
kunne den bare åpnes innen-
fra.

– Sigvart slapp oss alltid 
inn gjennom garasjeporten, 
fortsatte Egil. – Han åpnet 
porten med fjernkontrollen på 
nøkkelknippet sitt. Hvordan 
får vi kloa i det knippet?

Martin holdt kjeft mens han 
tenkte. Hvis han sa mer enn 
nødvendig nå, risikerte han at 
Egil motsatte seg forslaget.

– Vi må ta oss inn gjennom 
det vinduet. Du er minst, Egil, 
det blir din jobb.

S
amme natt klokken to 
møttes de. Martin plukket 

opp Egil, og de parkerte bilen 
et godt stykke unna Sigvarts 
garasje. Som ventet var det lite 
trafikk og de møtte knapt en 
eneste bil på vei opp mot 
 villaen. Store skyer vekslet  
på å skjule månen, og inne i 
huset var det tussmørkt. 
Enken sov nok og de kunne 
utføre ærendet sitt i fred og ro, 
hvis de bare unngikk å bråke.

Garasjevinduet var mindre 
enn Martin husket, men til 
gjengjeld virket det også min-
dre solid.

– Men jeg kommer meg 
ikke gjennom der! protesterte 
Egil med dempet stemme.

– Jo, det gjør du! Vent og se!
Martin åpnet bagen med 

verktøy. Selve glassflaten ville 
være for liten for Egils mo-
derate kropp, så i stedet for å 
knuse glasset, forsøkte han å 
brekke ut vinduet med kubei-

net. Det gikk heller dårlig, og 
dessuten tok det så lang tid at 
Egil begynte å bli nervøs. De 
hørte en bil nærme seg i det 
fjerne, men den passerte og 
forsvant. Først da Martin fjer-
net vinduslistene for å løfte 
hele vindusrammen ut, begyn-
te kameraten å fatte interesse. 
Hele karmen ble lagt i gresset, 
og den mørke åpningen der 
oppe fremsto som mye større 
enn den faktisk var.

– Er du klar? hvisket Martin 
og gjorde tegn til at Egil kun-
ne bruke ham som stige.

– Antar det, mumlet Egil og 
heiste den senete kroppen sin 
opp mot åpningen.

Det ble et svare leven idet 
han presset seg gjennom det 
rektangulære hullet i veggen.

– Kan du dempe de støn-
nene dine en anelse? spurte 
Martin og ga kameraten en 
ekstra dytt. Det lød et skrik  
etterfulgt av et brak idet han 
falt ned på den andre siden av 
veggen. Så ble det helt stille, 
og Martin ble urolig. Hadde 
Egil skadet seg?

– Ser du noe? hvisket han.
– Nei. Men vent litt.
Som om Martin kunne 

 gjøre stort annet enn å vente. 
Nå hørte han at Egil romsterte 
der inne.

– Det var da som pokker! 
lød det plutselig.

– Hva skjer?
– Skipssekken er borte.  

Alt er borte, garasjen er tom!

B
isettelsen var fin, men 
Martin satt på kapellets 

bakerste benk i tre kvarter og 
tvinnet fingrene. Ikke nok 
med at han mislikte begravel-
ser, nå måtte de også prate 
med enken, Edith. Ikke kun 
for å kondolere, men for å fin-

ne ut hvor det hadde blitt av 
skipssekken, som tross alt 
inneholdt tre millioner i 
ubrukte sedler.

Etter seremonien ble kisten 
båret ut av seks rake menn i 
mørke dresser. Sigvarts nær-
meste fulgte tett bak, mens 
Edith ble stående alene ved 
kapellets utgang for å ta imot 
omsorgsfulle nikk og dvaske 
håndtrykk. Holdt elskeren  
seg bevisst unna, eller var  
han kanskje en av kistebæ-
rerne, tilfreds med å hjelpe 
Sigvart til det aller siste hvile-
stedet?

Martin og Egil holdt seg i 
bakgrunnen, lot folkemeng-
den slippe ut før de siktet seg 
inn på enken. Hun var kledd i 
svart, med en pikant liten hatt 
og svarte solbriller som dekket 
øynene.

– Kondolerer! hilste Martin 
og grep den utstrakte hånden. 
Han ante at hun nølte, som 
om hun trengte noen få stikk-
ord for å plassere sin avdøde 
manns venner.

– Tidligere arbeidskolleger, 
supplerte Egil. Det var jo ikke 
så langt unna sannheten. Også 
han grep hånden hennes.

– Du store, hva har skjedd 
med deg? utbrøt Edith da 
hun så Egils forslåtte ansikt. 
Et  solid blåmerke tronet like 
 under høyre øye, og over hele 
ansiktet gikk det flere blodige  
riper. Merker fra et ublidt møte 
med en jernrive som hadde 
ligget på et visst garasjegulv.

– Jeg snublet og falt i bo-
bilen min, ikke noe å snakke 
om, forklarte han.

– Vi har hatt kontakt helt 
siden Sigvart var til sjøs, bløf-
fet Martin. – Jeg husker at vi 
faktisk hadde helt like skips-
sekker. Blå.

– Akkurat?
– Sjømenn får et helt spesi-

elt forhold til sekken sin. Jeg 
tror faktisk at Sigvart tok godt 
vare på sin, han var jo så flink 
til å ta vare på gamle minner.

– Gammelt skrot, mener 
du?

– Vel, sekken hadde jo stor 
verdi for ham, understrekte 
Martin og blunket til Egil.  

– Det ville vært fantastisk å få 
ta vare på sekken hans nå som 
Sigvart er borte. Du vet ikke 
tilfeldigvis hvor han oppbe-
varte den?

Edith ristet nølende på det 
blonde hodet.

– Nei, jeg har ikke sett den. 
Kanskje den lå i garasjen, i 
så fall er den dessverre kastet 
sammen med mye annet skrot. 
Mengder med gammel ved 
måtte også flyttes.

Martin og Egil vekslet 
blikk. Hadde enken kjørt 
skipssekken på dynga?

– Nå som Anders flytter 
inn, med Sigvarts velsignelse, 
trenger bilen plass i garasjen, 
fortsatte enken. – Så han har 
ryddet plass, og det var jo 
strengt tatt på tide.

– Ja vel?
Edith ble med ett usikker 

og kastet et blikk etter følget 
der ute som var på vei mot 
Sigvarts ventende grav.

– Ja, det er vel ikke så 
merkverdig at man rydder i en 
garasje?

– Nei da. Og dere kastet alt 
på den kommunale fyllinga, 
da, eller?

– Ja, det må jeg jo gå ut fra. 
Ville det vært oppsiktsvek-
kende?

– Nei da, på ingen måte …
Martin sukket, men for-

søkte å se uberørt ut. – Det 
blir rart uten Sigvart, mumlet  
han og fikk det til å se ut som 
om det skuffede uttrykket 
skyldtes avdøde. Skipssekken 
var sannsynligvis tapt for all-
tid, de visste ikke engang hvor 
den var blitt kastet. Han hadde 
ventet på millionen sin i snart 
15 år, og nå viste det seg å ha 
vært fullstendig fånyttes.

– Vel, mange takk for at 
dere møtte her i dag, fortsatte 
Edith og rakte frem hånden på 
nytt. Hun rødmet lett da hun 
gløttet ned på den store, skin-
nende ringen. Martin la merke 
til den først nå, den så ny ut, 
og steinen som prydet den, var 
nærmest vulgært stor.

Sigvart ville neppe ha gitt 
henne en så kostbar ring. Men 
denne Anders var kanskje av 
det mer sjenerøse slaget? •

– Kompis, for én 
gangs skyld må 

vi begå et  
innbrudd.
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Nydelig løper brodert med korssting på Bellana.
DESIGN: Lillill Thuve  STYLING OG DIAGRAM: Thuve-Stua  FOTO: Morten Flaten
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PRIMROSE LØPER
Klippemål: 45 x 100 cm
Ferdigmål: 35 x 90 cm
Broderiet måler: 31 x 86 cm
Materialer: 3256 Bellana  
(50 % bomull, 48 % modal), 
101 Råhvit, med 8 tråder pr. cm
DMC Moulinégarn og Perle-
garn nr. 8, 1 nøste Blanc-hvit, 
til hullfalden
Materialene kan bestilles fra 
Thuve-Stua, tlf. 90 12 18 40 
thuvestua@gmail.com eller 
www.thuve-stua-butikk.com
En rute på diagrammet er to 
tråder hver vei på stoffet.
Pilen på diagrammet peker 
inn til midten på løperens 
kortside. Finn midten på 
 stoffet og sy en merketråd ut 
til alle fire sider. Tell ut fra 
diagrammet og begynn å 
 brodere på løperens kortside.
Løperen faldes opp med en 
enkel hullsøm i perlegarn nr. 
8, hvit. Trekk ut en tråd i 
 stoffet 4 tråder utenfor brode-
riet, og sy hullsømmen over 4 
tråder i stoffet. Beregn falden 
ca. 2 cm bred, ferdig brettet. 
Lag hjørner med skråsnitt.
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Borden fortsetter rundt løperen

- Støvfanger

- Rundt rakler

- Stilker til perleblomster

- Rundt rosa blomster

1 dk

- Rundt rote på krokus

433 - Brun

798 - Blå 1 dk

433 - Brun

743 - Gul

702 - Grønn

917 - Plomme

1 dk414 - Stål Grå

550 - Mørk Fiolett

471 - Avokado Grønn

602 - Rosa

435 - Lys Brun 

333 - Blå Fiolett

1 dk

1 dk

2 dk

1 dk

1 dk554 - Lys Fiolett

1 dk809 - Lys Blå 

1 dk433 - Brun

898 - Mørk Kaffe Brun

Korssting - med 3 deletråder i nålen

DMC Moulinégarn 

Mille Fleur/Løkkesting - med 3 deletråder i nålen

Rette Sting - med 2 deletråder i nålen

Attersting - med 2 deletråder i nålen

- Rundt krokus

- Rundt gåsungene, sommerfugl og antenner

414 - Grå

604 - Lys Rosa 1 dk

948 - Lys Fersken 1 dk

402 - Lys Mahogni

402 - Lys Mahogni 1 dk

987 - Mørk Grønn 2 dk

702 - Grønn 1 dk

550 - Mørk Fiolett 1 dk

743 - Gul 1 dk

917 - Plomme 1 dk

1 BrettGull

Korssting 

Madeira Nr 10 

FLERE  
MULIGHETER

Det flotte motivet gjør seg  
også godt på en pute eller  

innrammet på veggen. 







– Det var en fin tid, men 
jeg har ikke hatt kontakt med 
noen av dem på mange år. 
Vi hadde noen vanskelige år 
i gruppen. Så hvorfor vil du 
snakke med meg?

Jørgen trakk pusten dypt.
– Fordi jeg har planer om  

å gjenforene bandet til en 
 comeback-konsert.

Renate fikk en dyp rynke i 
pannen. – Er du fra et book-
ingselskap?

– Nei, absolutt ikke. 
Beklager at jeg ikke har pre-
sentert meg. Jeg heter Jørgen, 
og konen min har nettopp gått 
fra meg.

Han stakk hånden i lom-
men og fant et visittkort fra 
gründerprosjektet sitt.

– Jeg er bare en gammel 
tilhenger av bandet. Og drøm-
men min er å få samlet bandet 
igjen, for da har jeg et håp om 
å vinne tilbake min kone.

Hun tok imot kortet og stu-
derte ham i noen sekunder. 
Hun hadde vakre øyne.

– Jeg vet ikke riktig hvor-
dan jeg skal få sagt dette, 
Jørgen. Men jeg kan dessver-
re ikke hjelpe deg. Ha en fin 
kveld, sa hun og begynte å gå.

Han stirret etter henne. Så 
slo han hjelpeløst ut med ar-
mene.

– Jeg har snakket med 
Bastian og Cora. De vil gjer-
ne …

Renate stanset brått og 
snudde seg mot ham.

– Det er en kafé her borte 
som fremdeles er åpen. Skal 
vi gå dit?

N
oen minutter senere satt 
de ved et vindusbord med 

hver sin kopp te, som Renate 
insisterte på å spandere. Selv 
puttet hun en dose honning i 
sin.

– Vi operasangere må passe 
på stemmen. Halsen må smø-
res etter hver sceneopptreden.

Men la meg høre hvilke 
sprø ideer du går rundt og 
 bærer på? Har du virkelig 
snakket med Bastian og Cora? 
Åh, det er så lenge siden jeg 
har sett dem.

Hun smilte sørgmodig.
Jørgen flyttet seg litt på sto-

len og begynte å fortelle. Det 
kom ut litt usammenhengende, 
og han måtte forklare hvorfor 
gjenforeningen av bandet var 
viktig når det gjaldt ekteska-
pet hans. Men etter hvert fikk 
hun sånn noenlunde tak i hele 
historien. Hun smilte og så 
oppriktig interessert på ham 
før hun la hånden sin over 
hans.

– Jeg skjønner at du har det 
vanskelig, og at ekteskapet ditt 
er i en krise. Men egentlig er 
det en vakker historie du sitter 
der og forteller meg. Og jeg 
føler meg rørt og beæret over 
at musikken vår har betydd så 
mye for deg, og fremdeles gjør 
det. Men jeg tror du bør spørre 
deg selv hvorfor du har endt 
opp i en slik situasjon. Hva er 
det som har gått galt i ekteska-
pet ditt?

Jørgen visste ikke riktig hva 
han skulle svare. Men spørs-
målet satt fast i hodet hans.

– Det var nok min skyld at 
min kone ikke orket mer. Jeg 
har gjort noen ukloke valg de 
siste årene. Hun prøvde å ad-
vare meg, men jeg bare durte 
i vei. Det er nok det som er 
årsaken. Men jeg blir litt flau 
over at du er så direkte, inn-
rømte han.

Renate nikket. – Selvinnsikt 
er et godt utgangspunkt. Jeg 
skal absolutt ikke sitte her og 
være din terapeut, men hvis du 
tenker at det er din skyld, kan 
du jo be om tilgivelse og spør-
re om dere kan prøve på nytt. 
Men du må tenke deg godt 
om, for antagelig er dere to  
om et dårlig forhold. Det kan 
være vanskelig å finne tilbake 
når ting har gått galt. Av og  
til er det bedre å komme seg 
videre i livet. Det er også der-
for jeg blir nødt til å takke nei 
til tilbudet ditt om å gjenfo-
rene bandet. Det kommer aldri 
på tale. Men hvordan sto det 
til med Bastian og Cora?

Jørgen fortalte om møtet 
med de to gamle bandmed-
lemmene, og Renate lyttet 
interessert. Det så ut som om 
hun var oppslukt av minnene.

Da han var ferdig, smilte 
hun høflig. – Jeg håper du  
finner ut av livet og får orden 

på problemene dine, sa hun 
vennlig.

Så reiste hun seg og forlot 
kafeen.

Jørgen ble sittende igjen og 
føle at han hadde fått en tøm-
merstokk i hodet. For opera-
stjernen hadde nettopp tor-
pedert drømmen hans. Han 
kikket etter henne og tenkte at 
der går det et menneske som 
er trygg i seg selv.

Da han kom opp i korrido-
ren med rommene, lurte han 
på om han skulle banke på hos 
Kate. Men han lot det være. 
Antagelig hadde hun lagt seg, 
og hva skulle han si? At han 
hadde funnet Renate, men at 
hun hadde avvist ham kontant. 
Dårlige nyheter haster ikke, 
tenkte han.

Jørgen gikk inn på sitt eget 
rom og gjorde seg klar for 
å legge seg. Samtalene med 
Charlotte og Renate kjørte 
rundt i hodet hans. Han skulle 
ønske han og Charlotte kunne 
få seg en ordentlig prat, slik 
at hun innså hva hun risikerte. 
Det hadde gått opp for ham da 
han kom inn i operahuset med 
Kate ved armen, at Charlotte 
fremdeles var med i alt han 
gjorde.

Selv om Kate var en vak-
ker kvinne som så fantastisk 
ut denne kvelden, hadde det 
føltes underlig at det ikke var 
Charlotte som var ved siden 
av ham.

Og det var en forandring 
han ikke var fortrolig med.

Han la seg på sengen for å 
slappe av og sovnet på få sek-
under. Da han våknet igjen, 
måtte han summe seg litt. 
Var det morgen? Nei, ute var 
det mørkt. Og han hadde alle 
klærne på.

Han heiste seg opp på 
 albuen. Så gikk det opp for 
ham at det var lyden av tele-
fonen på nattbordet som hadde 
vekket ham. Han grep den, 
kanskje det var Charlotte? Var 
det skjedd noe med jentene?

Men det var Renate From 
som ringte. Hun kniste.

– Vekket jeg deg?
– Æh, ja. Hva er klokken?
– Aner ikke. Men natten er 

ung. Har du lyst på besøk? Jeg 

har mer på hjertet angående 
det gamle bandet. Det var litt 
av en tid.

Jørgen satte seg opp i sengen 
og svingte bena ut på gulvet.

– Ja. Hyggelig, det. Jeg mø-
ter deg i foajeen, mumlet han.

– Jeg har ikke lyst til å bli 
sett midt på natten. Kan jeg 
komme opp på rommet ditt?

Han skvatt ut av sengen, 
plutselig lys våken. Renate 
From hadde nettopp invitert 
seg selv på besøk. Var hun 
full? Litt pussa? Kanskje. Han 
kikket på klokken. Kvart på tre.

T
yve minutter senere ban-
ket det forsiktig på døren, 

og Jørgen åpnet. Han hadde 
puls over normalen. Renate 
hadde på seg et par jeans og 
en genser under kåpen. Håret 
var oppsatt. I hånden hadde 
hun en flaske rødvin som var 
åpnet.

Hun var fremdeles vakker, 
og ved første øyekast var hun 
den samme, grasiøse utgaven 
av seg selv som et par timer 
tidligere. Likevel var noe en-
dret, i bevegelsene hennes og i 
de skinnende øynene.

– Har du glass?
Jørgen så seg rundt i det 

lille hotellrommet. Han hentet 
vannglasset fra baderommet.

Renate smilte og helte raust 
i glasset. – Vi kan jo bare dele 
dette, sa hun.

Jørgen følte seg utilpass. 
For et par timer siden hadde 
operasangeren vært behersket 
og vennlig, og vist interesse 
for prosjektet hans. Men han 
kunne ikke trekke seg nå.

– Du sa at du ville snakke 
om bandet. Har du kanskje 
ombestemt deg med hensyn 
til å samles igjen? spurte han 
håpefullt.

– Jeg kommer 
sikkert til å 

angre. Men jeg 
tror det er best 

at du går.
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Men selvfølgelig skremte 
jeg bare ekskjærestene mine 
enda lenger fra meg. Jeg hadde 
overhodet ingen stolthet eller 
verdighet, og jeg ble sett på 
som hysterisk, ynkelig og slit-
som.

Gjennom livet er jeg vel 
også blitt betatt av helt feil 
gutter og menn. Jeg har tapt 
mitt hjerte til selvsentrerte 
personer som ikke har elsket 
meg tilbake. På et vis er jeg 
blitt utnyttet, det ser jeg nå. 
Når du har en personlighet 
som min, med et hjerte som så 
fort løper løpsk, er det heller 
ikke lett å finne en stabil kjæ-
reste.

I flere år søkte jeg intenst 
etter noe varig og ordentlig, 
uten hell. Så fikk jeg jobb som 
sekretær i et stort transport-
firma, og en av sjefene mine 
viste meg interesse. Det var 
Stein. Han var i 30-årene og 
var både kjekk, morsom og 
sexy. Jeg visste at han var gift. 
Jeg så jo at han gikk med 
 giftering, og jeg hørte at han 
snakket om kona og de to bar-
na deres.

Til tross for dette begynte 
jeg å drømme om ham og 
meg. Kroppen min sitret av 
lengsel hver gang vi var i sam-
me rom. Noe med hans måte å 
snakke til meg på fikk meg 
også til å forstå at følelsene ble 
gjengjeldt, og i tiden som 
fulgte ble jeg som besatt av 
tanken på å få Stein. Når jeg 
var sammen med kolleger som 
kjente ham godt, spurte jeg 
liksom tilfeldig om hva slags 
person han var. Jeg fikk 
bekreftet det jeg trodde. Han 
var en flott mann.

– Men ikke legg an på ham, 
Trude. Husk at han er gift! sa 
en dame jeg jobbet sammen 
med. Jeg husker at jeg rødmet. 
Det var som om hun hadde 
lest tankene mine.

Men på det første julebordet 
skjedde det som forandret mitt 
liv. Etter at jeg hadde smug-
kikket på Stein hele kvelden, 
kom han bort til meg og spurte 
om en dans. Jeg kjente de var-
me hendene hans mot ryggen 
min og pusten hans mot øret. 
Måten han holdt meg på, for-

talte meg at han ville noe mer 
enn å bare danse. Han foreslo 
å følge meg hjem. På det tids-
punktet hadde jeg akkurat 
kjøpt meg en liten leilighet, og 
jeg var stolt over å vise ham at 
jeg greide meg selv, både øko-
nomisk og ellers.

Det gikk som det måtte gå. 
Han ble med meg inn for å se 
hvordan jeg hadde det, og etter 
ett glass rødvin havnet vi i 
hverandres armer på sofaen 
min. Jeg visste at han var «for-
buden frukt». Jeg visste at han 
var gift, og at det var umo-
ralsk og forkastelig å gå til 
sengs med ham. Men følelsene 
mine hadde bygd seg opp over 
tid. Jeg klarte ikke å stå imot.

Hvem som tok initiativet 
den gangen, husker jeg heller 
ikke. Ting bare skjedde. Da 
han reiste seg opp for å tusle 
hjem til seg selv, var han lut i 
ryggen og sa at han angret.

– Du er en nydelig jente, 
men jeg har en kone som jeg 
skal holde sammen med til jeg 
dør, sa han.

Det rørte meg at han sa  
dette, og jeg tok det som en 
bekreftelse på hvilken fin 
mann han var. Vi var i 
utgangspunktet enige om at 
det som hadde skjedd, kun var 
en engangsforeteelse. Men 
allerede to uker senere, etter at 
vi begge hadde jobbet overtid, 
kjørte han meg hjem. Han ble 
med opp i leiligheten igjen 
fordi jeg ba ham om det, og 
siden den gangen har han vært 
hos meg ukentlig.

I 12 år har vi holdt på, uten 
at forholdet vårt har kommet 
noe lenger. Jeg elsker Stein. 
Selv om han er gift, er han 
mannen i mitt hjerte. Jeg vil 
ikke ha en annen kjæreste enn 
ham. Hver gang han kommer 
til meg, bruser det i hele krop-

pen min. Begjæret er så  
voldsomt og altoppslukende 
at jeg ikke klarer å være 
fornuftig.

Hele veien har han 
stått fast på at han 
ikke kommer til å 
skille seg fra kona. 
Han sier at det er vik-
tig for ham å holde 
familien samlet, spesi-
elt av hensyn til de to 
barna, som nå er blitt nes-
ten voksne. Selv har jeg bedt 
ham om å forlate henne og 
satse på oss i stedet, men da 
ber han meg om ikke å presse 
ham til å ta et valg.

– Uansett hva jeg føler for 
deg, forlater jeg ikke familien 
min, sier han.

Så jeg har lært meg til å 
akseptere situasjonen. I alle 
disse årene har jeg levd for 
våre stjålne stunder. Jeg har 
gitt avkall på drømmen om å 
gifte meg og få egne barn. 
Bare en venninne av meg 
kjenner til forholdet jeg har til 
Stein, og hun sier at jeg er gal 
og dum som bidrar til at han 
får både i pose og sekk.

– Du må finne deg en mann 
du kan ha hverdager med! sier 
hun.

Men jeg klarer det ikke.  
Jeg er besatt av Stein. Hjertet 
mitt lar seg ikke styre bort fra 
ham.

Noen ganger drømmer jeg 
om at jeg ringer til kona hans 
og forteller alt sammen. Da 
går hun fra ham, sier jeg til 
meg selv. Problemet er at jeg 
vet hva annet som også kom-
mer til å skje: Stein vil bli så 
sint på meg at jeg mister ham 
for alltid. Han velger ikke meg 
hvis jeg sladrer til kona hans, 
det er jeg klar over.

Jeg har også hatt ville 
drømmer om å bli gravid. 
Kanskje han velger meg hvis 
jeg bærer hans barn, lyver jeg 
for meg selv. Sannheten er at 
han har sagt hva som ville 
blitt resultatet av noe slikt:

– Da forblir du alene, og 
barnet vokser opp uten å kjen-
ne faren sin, har han erklært.

Så jeg er altså den dumme 
og ensomme elskerinnen.  
Jeg er damen som han har 

lidenskapelig sex med, damen 
som alltid møter ham med 
smil og varme. Det finnes 
ingen hverdag for oss, bare 
fest.

Jeg har til dags dato bare 
tilbrakt noen få hele netter 
sammen med ham. Å ta til 
takke med stjålne stunder i 
sene ettermiddagstimer, er 
elskerinnens skjebne. Hver 
gang han kommer, jubler 
 hjertet mitt, og hver gang han 
går hjem til henne, kona, føler 
jeg sorg.

Jeg vet at det er dumt av 
meg. Jeg vet at jeg er et usselt 
menneske. Men jeg kan ikke 
noe for det. Jeg er styrt av 
følelser som er sterkere enn all 
verdens viljestyrke. Begjæret 
etter Stein stiller seg først i 
køen og krever å få sin plass. 
Jeg er blitt avhengig av å ligge 
i armene hans og få være hans 
i noen minutter. Krampaktig 
har jeg forsøkt å forelske meg 
i andre menn, uten hell. I håp 
om å gjøre ham sjalu har jeg 
noen ganger diktet opp at jeg 
har møtt en annen.

– Jeg unner deg å få en 
familie. Du må ikke la meg 
stå i veien for deg, har han 
sagt da.

Sannsynligvis elsker han 
ikke meg slik som jeg elsker 
ham. Han er ikke glad nok i 
meg til å gi avkall på det livet 
han har. Jeg vet at jeg burde ha 
stengt døren for ham fordi det 
er slik, men det går ikke. Mitt 
hjerte er besatt. •

– Uansett hva 
jeg føler for deg, 
forlater jeg ikke 

familien min, 
sier han.
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gatekjøkken for å tjene egne 
penger. Å gå løs på en lang 
utdannelse var ikke lett. Fordi 
jeg jobbet ved siden av skolen, 
hadde jeg ikke de beste resul-
tatene, så da jeg fikk fast jobb 
i en butikk, tok jeg den og 
flyttet for meg selv som 
21-åring. Penger til depositum 
for leiligheten hadde jeg spart 
sammen av egen lønn, og jeg 
følte meg stolt som hadde fått 
mitt eget lille hjem.

Det var i denne perioden at 
Christoffer og jeg møttes på et 
utested i byen. Han var hver-
ken spesielt pen eller veldig 
sjarmerende, men hadde en ro 
og en forsiktighet som appel-
lerte til meg. Intuitivt forsto 
jeg at han også lette etter noe 
som kunne vare. Vi ble et par. 
At han hadde en helt annen 
bakgrunn enn meg, betydde 
ingen ting for meg og min 
familie. Mamma elsket ham 
fra første møte.

– Han er så kjekk og 
ordentlig, skrøt hun til meg.

Det betydde mye for meg at 
hun var så positivt innstilt til 
ham, for jeg har alltid hørt på 
hva moren min mener om ting. 
Det ble helt annerledes for 
meg å komme hjem til kjæres-
ten min, som fremdeles bodde 
hjemme hos foreldrene fordi 
han studerte og ville redusere 
utgiftene. Begge foreldrene 
hans var lærere, og det føltes 
som om de kryssforhørte meg 
under middagen.

– Skal du ikke gå mer på 
skole? Er ikke det dumt, da? 
Å, har ikke moren din vært i 
jobb?

Måten svigermor snakket til 
meg på, fikk meg til å føle 
meg liten og lite verd. Men jeg 
sa ingen ting den gangen, for 
jeg ville ikke såre Christoffer. 
Jeg forsøkte også å finne for-

mildende omstendigheter i 
situasjonen og tenkte for meg 
selv at moren hans sikkert 
bare var nysgjerrig på hvem 
jeg var.

Det skulle vise seg å være 
en altfor snill tolkning av  
henne, for allerede da begynte 
hun å jobbe mot Christoffer  
og meg som par. Hun ønsket 
nemlig at sønnen hennes  
skulle finne seg en jente med 
utdannelse, ikke en «butikk-
medarbeider uten ambisjoner», 
som hun uttrykte det.

Det fine for meg var at kjæ-
resten min elsket meg uansett.

– Du må ikke ta det moren 
min sier innover deg. Hun 
mener det ikke så ille. Når hun 
blir kjent med deg, blir hun 
like glad i deg som det jeg er, 
trøstet Christoffer.

Jeg trodde først at han had-
de rett, men gradvis gikk det 
opp for meg at vi var naive 
begge to. Små stikk fra sviger-
mor ble en vanlig ting i min 
hverdag fra da av.

Hun kom ubedt inn i vårt 
hjem og fjernet gjenstander 
som hun mente ikke passet 
inn, og erstattet dem med noe 
hun likte bedre.

– Du må lære deg å se hva 
som passer sammen med hva, 
sa hun og klemte meg etterpå.

Jeg hadde egentlig bare lyst 
til å gråte. Men jeg giftet meg 
og ble gravid. Og sammen 
med mannen min hadde jeg 
det bra. Jeg elsket ham virke-
lig, og han var glad i meg. Den 
eneste feilen Christoffer had-
de, var at han ikke var sterk 
nok når det gjaldt moren. Jeg 
drømte om at han skulle jage 
henne ut av huset vårt og be 
henne om å slutte å plage meg.

Han gjorde dessverre aldri 
det. Hver gang vi var sammen 
med mine svigerforeldre, ble 
jeg minnet på at jeg var av en 
lavere rang enn dem.

– I vår familie er det full-
stendig utelukket å la være å ta 
en utdannelse. Mine barne-
barn skal slett ikke arbeide i 
en butikk, sa min svigermor 
bestemt. Til stadighet fikk jeg 
høre slike meldinger, og det 
var tungt å ta imot. Min mor 
orket ikke å være i familiesel-

skaper sammen med  
Christoffers familie. Hun 
forsøkte tre ganger, men 
følte seg tråkket på av 
svigermors små stikk:

– Du som ikke 
liker å lage mat … 
Du som er uføretryg-
det …

Hun passet på å få 
sagt på finurlige måter 
at mamma var en taper 
og en samfunnssnylter, og 
at hun ikke hadde oppdratt 
meg bra nok, siden heller ikke 
jeg var flink på kjøkkenet. 
Hvordan klarte jeg å ta imot 
så mye nedlatende fiendtlig-
het? Hvorfor holdt jeg ut så 
lenge å bli tråkket på? I dag 
forstår jeg det ikke. Årsaken 
må være at jeg heldigvis ikke 
så svigermor daglig. Når det 
bare var Christoffer, barna og 
meg sammen, hadde vi det 
bra.

Det var en juleferie som til 
slutt veltet alt. Da hadde følel-
sene mine bygd seg opp gjen-
nom mange år. Vi var invitert 
til å feire høytiden på fjellet 
med Christoffers foreldre, noe 
jeg egentlig ikke hadde lyst til. 
Men fordi faren hans hadde 
vært syk og ligget på sykehus, 
lot jeg meg overtale til å dra. 
Jeg var forberedt på det som 
ville komme, men likevel ble 
jeg slått ut allerede ved vel-
komsten. Etter at vi hadde satt 
bagene på plass, ble vi møtt 
med en velkomstdrink.

– Velkommen til oss. Nå 
skal vi ha det hyggelig. For at 
ferien skal gli smertefritt, har 
jeg tatt meg den frihet å gi de 
voksne noen ansvarsoppgaver. 
Fordi Lise ikke kan lage  
mat, er hun oppvasksjef. 
Christoffer spiller geni med 
barna, for det er moro og lære-
rikt, sa hun høyt.

Jeg forsto hva hun mente. 
Jeg var så dum at jeg ikke 
egnet meg til å svare på spørs-
målene i spillet. Det ble den 
verste julen jeg hadde hatt. 
Men da jeg sa at jeg ville reise 
hjem, ba Christoffer meg om å 
være tålmodig og legge de 
såre følelsene mine til side.

– Hun mener det ikke sånn. 
Du overtolker alt hun sier og 

gjør, sa han. Jeg bestemte  
meg for ikke å lage en scene 
og ødelegge julen for barna 
våre. Men mellom svigermor 
og meg var det en isfront 
resten av julen. Og da vi kom 
hjem, bestemte jeg meg for å 
flytte fra mannen min. Jeg 
innså at han aldri kom til å få 
styrke nok til å sette grenser 
for moren sin. Hun er rett og 
slett altfor dominerende. 
Christoffer var helt sønder-
knust, men likevel sto jeg på 
mitt.

– Jeg klarer ikke dette mer, 
sa jeg, og det var sant. Jeg 
 ville skilles på grunn av en 
tredje person – min egen 
 svigermor. Endelig skulle hun 
få det som hun ville.

Det har gått to år nå, og jeg 
har det godt. Nå omgås jeg 
mennesker som bygger meg 
opp i stedet for å dra meg ned. 
Jeg har fått høre av andre hva 
svigermor sier: – Jeg forsto fra 
starten av at det ikke kom til å 
vare. Hun har ingen utdann-
else. Vi må sørge for at de 
stakkars barna ikke ender opp 
der, de også!

Jeg er ikke dum, selv om 
jeg ikke har en utdannelse, og 
jeg ønsker at mine barn skal få 
den skolegangen jeg ikke fikk.

Men når det er sagt, synes 
jeg at det er min ekssvigermor 
som dummer seg ut, ikke jeg. 
Hun evner ikke å se at sam-
funnet faktisk trenger alle. 
Hun forstår ikke at ingen er 
noe mer eller mindre verd enn 
andre. •

Hvorfor holdt 
jeg ut så lenge å 
bli tråkket på?  

I dag forstår jeg 
det ikke.

VIL DU DELE  
DIN HISTORIE  
MED ANDRE?

Eller ønsker du å lese  
flere historier? Sjekk ut 

Facebook-gruppen
Historier fra virkeligheten





79HJEMMET UKE 28/2025

Han var sikker på at pengene 
kom til å strømme inn. Til 
slutt gikk jeg med på å under-
tegne lånekontrakten. 

Davids pub ble aldri noen 
gullgruve. Vannlekkasjer og 
råte i veggene var bare noen 
av de vanskelighetene han 
støtte på mens han pusset opp, 
og enda mer penger måtte 
lånes før han endelig kunne 
åpne med brask og bram.

David rakk å drive puben i 
ett år, før det ved et boketter-
syn kom for en dag at han 
hverken hadde betalt arbeids-
giveravgift eller moms. Dette 
satte strek for driften. Konkur-
sen var et faktum. 

Noen dager etter kom jeg 
hjem fra jobb og oppdaget at 
alle Davids ting var borte. 
Han hadde rett og slett forlatt 
landet, og han har aldri tatt 
kontakt med meg eller med 
Nora etter dette.

Det har vært umulig å kom-
me i kontakt med ham, og 
sannsynligvis har han skiftet 
navn også. Som medansvarlig 
for lånet måtte jeg likevel 
betjene det, og på min ganske 
beskjedne lønn som sykeplei-
er, virket det som en nesten 
uoverkommelig oppgave. Men 
det var ingen vei utenom. Sta-
ten er en nådeløs kreditor.

Nora og jeg har heldigvis 
klart oss likevel, om enn bare 
så vidt. I dag er jeg stolt av å 
ha betalt ned hver krone av 
lånet. Men det har kostet. Bare 
de som har hatt det like trangt 
økonomisk som oss, kan forstå 
hva det innebærer. Hver min-
ste uforutsette utgift har vært 
en katastrofe. Klær og sko har 
jeg kjøpt brukt. Jeg har trålet 
byen etter billige matvarer, og 
det har ikke vært penger til 
ferier eller fritidsaktiviteter. 
Nora har måttet bli hjemme 
fra bursdager fordi jeg ikke 
har hatt penger til gave.

Nora, som i dag er tenåring, 
har aldri klaget. Men etter 
hvert som hun ble eldre, så 
hun jo hvordan andre barn 
hadde det. Vi bodde fortsatt på 
den trange hybelen, der vi 
begge sov på en sovesofa i  
stuen. Det at hun ikke hadde 
et eget rom, og at hun ikke 
kunne be med noen hjem på 
overnatting heller, holdt ven-
ninnene på avstand. Isolasjon 
og følelsen av å være anner-
ledes kan være like tøft som 
mobbing for et barn.

Det året Nora skulle begyn-
ne på ungdomsskolen, bestem-
te jeg meg for å flytte. Jeg fikk 
tilslag på en jobb i en by sør i 
landet. Siden boligprisene  
var mye lavere der enn i Oslo, 
ville vi endelig få råd til å ha 
større plass.

– Tror du at vi får det fint på 
det nye stedet, mamma? spurte 
Nora spent, og jeg nikket og 
sa at det var jeg helt sikker på.

Vi fant oss raskt til rette. 
Noras skole var ganske liten, 
og det var heldigvis ikke noe 
merkepress der. På jobben tok 
de nye kollegene godt imot 
meg, og Nina, en annen alene-
mor på min alder, tok meg 
under sine vinger.

– Det er hyggelig med nye 
mennesker i byen! Kanskje vi 
kan gå ut sammen en gang 
iblant? Men drømmeprinsen 
finner du nok ikke her, for de 
få single mennene som finnes, 
er enten snålinger eller gamle 
gubber, lo hun.

Det bekymret meg ikke. Jeg 
var et brent barn, og i stedet 
for å jakte på kjærligheten, 
ville jeg prioritere å skape en 
god hverdag for Nora og meg.

Men så en dag fikk jeg 
ansvaret for en pasient med 
benbrudd. Han var en litt eldre 
mann som så puslete og for-
kommen ut der han lå i sengen 
med gipset ben.

– Der kommer sannelig min 
reddende engel, lo han og 
blunket flørtende.

Jeg hørte bare på ham med 
et halvt øre mens jeg ordnet 
putene hans, for som kvinne-
lig sykepleier er det ikke uvan-
lig å få kommentarer fra 
mannlige pasienter. Men 

Johan fortsatte å hilse meg 
med et stort smil hver  
eneste dag, og han lot 
komplimentene drysse 
over meg mens jeg 
stelte ham. 

I journalen så jeg at 
han var 60 år, det vil 
si over 20 år eldre enn 
meg. Da han kom seg 
på bena igjen, viste det 
seg dessuten at han var 
nesten et hode kortere enn 
meg.

– Får jeg lov til å invitere 
deg ut på middag? spurte han 
da han ble skrevet ut.

Jeg overhørte invitasjonen 
og ønsket ham god bedring. 
Men Johan ga seg ikke. Dagen 
etter sendte han meg en stor 
blomsterbukett med takk for 
god pleie. På kortet hadde han 
utvidet middagsinvitasjonen 
til også å gjelde et show med 
en kjent artist på byens beste 
hotell.

Jeg fortalte det til Nina, og 
hun himlet med øynene og 
hadde tydeligvis plassert 
Johan i kategorien «gammel 
gubbe».

– Men han burde jo ha råd 
til å spandere middag på deg. 
Johan Berger nærmest vasser i 
penger, for han eier de fleste 
bygårdene her, opplyste hun.

Den natten ble jeg liggende 
og tenke. Hvor mye betyr 
egentlig alder og utseende? 
Johan hadde fått meg til å le, 
og for første gang på mange år 
ble jeg faktisk vartet opp. 
Restaurant hadde jeg ikke 
spist på siden den sommeren 
jeg bodde i London. Fem 
blomsterbuketter senere ringte 
jeg Johan og sa at jeg gjerne 
ville bli med ham ut.

– I all vennskapelighet, la 
jeg til.

Kvelden ble usedvanlig  
vellykket. Johan hentet meg i 
drosje og behandlet meg som 
en dronning. Maten og vinen 
var utsøkt, showet et eventyr. 
Han kysset meg på hånden da 
han satte meg av hjemme.

Senere er det blitt flere slike 
kvelder. Johan vet ikke hva 
godt han kan gjøre for meg, 
og det er deilig endelig å kun-
ne more seg. Nora var selvsagt 

nysgjerrig på denne kavaleren 
min. Jeg advarte henne om at 
han var en del eldre enn meg.

– Det spiller vel ingen rolle, 
så lenge han gjør deg så glad, 
sa hun.

Johan og Nora fant tonen 
fra første stund. Nylig var vi 
alle tre i London en langhelg, 
og Nora fikk endelig handle 
på Oxford Street, noe hun all-
tid har drømt om. Til somme-
ren har Johan invitert oss med 
på cruise i Middelhavet.

Johan har kvaliteter som 
ikke kommer til syne før man 
blir kjent med ham. Han er 
intelligent, morsom, omsorgs-
full og spandabel.

Jeg skal imidlertid være så 
ærlig at jeg innrømmer at jeg 
nok aldri ville ha «oppdaget» 
ham om han ikke hadde hatt 
penger. Og for andre menn-
esker som ikke har kjent på 
kroppen hva det vil si å ha 
dårlig råd, er det lett å snakke 
nedlatende om meg, slik jeg 
vet at flere av kollegene mine 
gjør. De mener at jeg har tatt 
Johan bare for pengenes skyld. 
Men hvilken rett har de til å 
dømme meg?

Kjærligheten er ikke betin-
gelsesløs. Den som sier det, 
lyver for seg selv. Dessuten 
har følelsene mine for Johan 
vokst med tiden. For noen 
dager siden spurte han meg 
om vi skulle flytte sammen, 
han, Nora og jeg.

Jeg kommer til å svare ja på 
spørsmålet, og jeg vil fortsette 
å gå med rak rygg. Ingen skal få 
lov til å se ned på meg. Dette 
handler om mitt liv og min 
fremtid, og det er mitt valg. •

– Får jeg lov til  
å invitere deg ut 

på middag? 
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LITT ITALIA: Den stein-
lagte plassen foran huset 
er blitt som en italiensk 
piazza i miniatyr. Det flotte 
treet i forkant fungerer 
som parasoll eller paraply 
alt etter som. Det er en 
bøk som Kjell Inge har 
toppet og som han klipper 
i fasong hvert år.
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FIN FLOKK: Inger Wilberg flankert av 
oldebarna hjemme i Thomles gate i 
Oslo. Fra venstre: Sara, Selma, Michael 
(i Ingers fang), Anne Sofie, Maja, Bonnie 
og Ameli. Gustav, gutten bak, er 
bonusoldebarn og «stand-in» for Lilly, 
som dessverre ikke kunne være med.
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